



# 樹德校訊

SHU-TE University

校訓

學術知性快樂希望

【第32期】

中華民國92年12月13日

【第六屆校慶特刊】

發行：樹德科技大學 發行人：朱元祥 編輯：秘書室 地址：高雄縣燕巢鄉橫山路59號 電話：07-6158000 網址：www.stu.edu.tw

## 飲水思源——樹德科大創校前史

李福茂



【本刊訊】水有源頭，事有起因，樹德科技大學的源頭來自樹德家商，沒有樹德家商的設立，就沒有樹德科大的誕生。

樹德家商的前身是樹德女中，由張佩玉女士結合嚴超、張客南、蘇育材、劉鴻磐、朱長沂、郭希貞、嚴傳章、林冠英、朱文姝、蔡淑和、金惟萱、李福茂、張家驥、許慧慧、李興唐、錢寶午、王光富、王世厚、陳朱順英、劉青彰、董年生等22位捐資人於民國53年（1964）創立，因受升學壓力於民國69年改制為樹德家商，時值台灣經濟蓬勃發展，高職畢業生就業機會大增，樹德家商學生人數逐年增加，已感校地不足發展。於民國73年董事會決議另購校地以利擴展。

事經奔波，終於民國75年2月由一位輔校畢業校友趙金麥女士告知，他公公陳榮芳先生與許寶石先生在燕巢鄉共有一塊16公頃多土地願售予學校使用，經全體董事於民國75年4月20日第7屆第11次會議通過購買16.64公頃校地，並經高市教育一字第24070號函核備在案，旋即該批土地面積已達設立專科學校標準（10公頃以上），因此向岡山地政事務所登記時明訂為樹德家商專科學校用地。

新購校地為一山丘，最高標高為172公尺，必須經過開發整地方可用。於民國76年11月第8屆第6次董事會通過整地計畫，並委託新明建築事務所，以山坡地開發建築管理辦法向高雄縣政府建設局申請開發。經核准後由豐億企業有限公司承包施工，歷經5年多方告完成，其間，樹德家商付出相當多的人力與物力，尤其總務主任陳茂霖先生更是倍極辛勞。

於民國79年9月第9屆第4次會議時，對如何使用新校地曾充分討論。曾考慮遷校，但因交通不便影響招生，曾想部份科別遷移，但因橫跨兩個市縣不同行政區域更有諸多不便，也曾想過升格為專科學校，但因現有200多位教師資格不合更難處理。為避免土地資源荒廢，最後決議，學校保留一

部份校地備用，另一部份根據私校法第58條不動產處分方式處理，並商請樹德家商22位捐資人另行籌資向學校購買11.4286公頃土地申辦樹德技術學院，拓展樹德家商的生命線。終於民國80年11月7日奉80高市教一字第37635號函核准在案，土地議價時，以當時公告地價加40%，售地款項收歸樹德家商列入基金，編列預算中使用，並附加約定，如該批土地設校不成，應由樹德家商以原價收回，以免圖利他人。

技術學院籌備處人員也都來自樹德家商，籌備處主任朱元祥先生原任樹德家商教務主任，為籌辦技術學院於民國80年停薪留職赴美進修博士，於民國83年學成歸國任樹德家商副校長兼樹德技術學院籌備處主任，籌備處成員有寶仁君、李雅慧、鄭時宜、宋鴻麒、李玉萍、張謙允、黃心維、王敏敏、戴郁芬等，現多為科大骨幹。

民國86年4月樹德家商董事會第11屆第4次會議，商討燕巢鄉保留校地5.204公頃及建物二棟如何發揮效用問題，因近年來人口出生率減少，人力素質提昇至專科以上，使高職招生困難，並鑑於樹德技術學院前景看好，全體董事及捐資人一致同意將上項土地及建物依法捐贈技術學院。並於民國86年10月27日奉高市教一字第35571號函核准。

此前，樹德技術學院於民國86年（1997年）8月16日奉教育部台86（二）第86096899號函核定自86學年度起立案並對外招生，由於辦學績效良好，旋於民國89年（2000年）2月奉准改名為樹德科技大學，原捐資人對教育理想得以實現深為欣慰，遂於民國91年將原保留之農地1.1824公頃再次捐贈學校，以利發展。

《兒女英雄傳》・第25回首見「飲水思源」一語，我科大同仁當能體認張佩玉等22位捐資人對教育的無私奉獻和董事會的積極配合以及樹德家商的全力付出的史實，正值《樹德校訊》32期校慶特刊出版，特撰本文為誌。更期望樹德家商拓展的新生命—樹德科大更能發揚光大。

（李福茂先生1927年生。樹德科技大學創辦人之一。高雄師範大學教育學士。曾任樹德家商校長。）

## 打造數位學習環境

【本刊訊】大專院校競爭激烈，各校莫不精打細算開源節流。本校自創校以來，致力於推展「無紙化作業」，既省錢又環保，成效卓著。目前學校多數的公文簽呈均藉由線上作業完成。教職員與學生使用的電子郵件帳號達17,000多個，透過電子郵件傳遞訊息，以每封平信3.5元的郵費，每天即可省下好幾萬元的相關費用。

本校電算中心主任鄭進興表示，學校目前建置了一套完整的電子公文流程系統，多數的公文簽呈均藉由線上作業完成，包括所有的校外來函全部電子化作業，校內函文、簽呈也多數依據標準流程，在線上完成全部簽署審核程序，除非必要才會列印出來。以10月份為例，線上公文即高達800件，省下的人力、物力難以計數。

鄭主任指出，學校規劃線上作業以個人化整合服務為著眼點，除了電子公文流程系統之外，目前運作完善的校務資訊系統提供多項的服務，包括學生的選課、加退選、課程大綱查詢，老師的學生成績輸入、操行成績輸

入、獎懲紀錄、薪資查詢，以及師生請假、出差、加班、人力資源申請、消耗品申請等數十項線上作業，也全部涵蓋在內。

此外，為提供更好的個人化資訊服務，電算中心近日推出校務行政資訊整合系統，整合了學校校務系統活動訊息、個人未完成系統作業提醒訊息、公告訊息資訊、校園活動訊息及個人會議行程等訊息。該系統可結合個人APDA，進行個人行程訊息整合，提供更人性化的服務。

目前學校正進行數項軟硬體擴充計畫。代理校長朱元祥表示，首先將提升網路基礎建設，建置校園內全面覆蓋率無線上網環境。其次，利用已建置完成的校內視訊系統，可即時上網召開網路會議，並結合e-learning數位平台，建構不受時空限制的網路學習環境。

展望未來的發展，朱校長希望打造本校成為一個具備人性化、生活化的數位學習校園環境，不斷提升網路服務品質，以滿足師生的需求。

## 學術研究暨建教合作

### 績優教師受獎名單

#### 研究績優獎

所屬單位	受獎人	計畫名稱
通識教育學院	朱元祥	樹德科技大學全方位多媒體之英語學習計畫
通識教育學院	陳羿君	
通識教育學院	侯曉憶	
通識教育學院	劉冠麟	
通識教育學院	田靜詒	
通識教育學院	吳幸輝	
應用外語系	張幼珠	
應用外語系	蔡叔翹	
應用外語系	Ann Carver	
應用外語系	柳惠芝	
應用外語系	潘佳幸	
應用外語系	李凱傑	
應用外語系	柯乃華	
通識教育學院	朱元祥	
生活產品設計系	洪嘉永	
生活產品設計系	劉念德	數位創新設計應用於南部地區產業
生活產品設計系	吳昌祚	
生活產品設計系	林群超	
生活產品設計系	陳俊東	
資訊學院	施純協	
設計學院	翁英惠	行動應用資訊教學及資源中心之建立
資訊管理系	吳志宏	
資訊學院	施純協	
設計學院	翁英惠	
資訊管理系	吳志宏	設置衛生教育資源中心計畫
人類性學研究所	林燕卿	
視覺傳達設計系	楊肇傅	

所屬單位	受獎人	計畫名稱
國際企業與貿易系	沈琦	公部門紛爭處理機構之組織績效指標建立與衡量—以不同利害關係人角度探討勞資糾紛組織 勞資爭議者選擇糾紛處理替代途徑處理勞資爭議之行為模式：以政府勞工部門組成之紛爭處理機構為例 勞資爭議者選擇糾紛處理機構之風險知覺模式—以資訊整合論探討
室內設計系	周伯丞	地球環境危機時代國家永續居住環境設計基準與策略研究—子計畫五：地球環境危機時代室內物理環境設計基準與推廣策略之研究(I)
室內設計系	陳逸杰	地球環境危機時代國家永續居住環境雙設計基準與策略研究—子計畫五：地球環境危機時代室內物理環境設計基準與推廣策略之研究(II) 工作空間室內地板透濕系統(UFAD)溫濕分布特性及其適用性之研究(I) 台灣非正式營造產業結構的研究—以室內設計裝修業為個案 建成環境之日常行為的研究—幾個台灣村落營造的個案考察
通識教育學院	陳羿君	地方空間營造之論述的實踐—幾個台灣(臺南)鄉村的個案研究(I) 技術院校教師教學領導能力與學生學習成效之分析 設計行業主管領導能力與員工工作滿意度及其對生產產力之關係研究
人類性學研究所	林燕卿	技術院校行政人員領導能力、全力建用模式及其對學校效能關係之研究 高雄地區青少年藥物使用及相關性行為之研究 愛滋病(HIV)預防介入社區網之發展 全台灣大學院校學生使用保險套情形及其相關因素之探討—以大學一年級學生為例

產學合作貢獻獎	
企業管理系	黃坤祥
	盧圓華
室內設計系	陳逸杰
	曾英棟
	劉國滄
	陳逸聰
	邱秋德
生活產品設計系	林超群
	陳俊東
視覺傳達設計系	蘇志徹
建築與古蹟維護系	吳培暉
	李允斐

傑出表現獎	
應用外語系	蔡叔翹 李凱傑

- 【本刊訊】為提升本校教師之研究水準與風氣，學校每年都會依教師之研究計畫類型，發放獎助金。  
92年度獎助之類別與件數如下：
- 教師研究績效獎勵案共325案，合計獎助金額新台幣1,044,702元。
  - 教師著作（專書）出版共26案，合計獎助金額新台幣575,000元。
  - 國科會通過委託研究計畫者共36案，每案獎助金額新台幣10,000元，合計獎助金額新台幣360,000元。
  - 公民營構通過委託研究計畫者共10案，每案獎助金額新台幣10,000元，合計獎助金額新台幣100,000元。
  - 經教育部通過委託研究計畫者共5案，合計獎助金額新台幣299,052元。
  - 建教合作共20案，合計獎助金額新台幣200,000元。

#### 92學年度優秀行政人員

【本刊訊】本校傑出行政楷模與優行政楷模名單如下：

一、傑出行政楷模四名：

學術行政群楷模：洪麗娟  
公共服務群楷模：唐虎、黃登煌  
內部服務群楷模：沈孟寬

二、優良行政楷模八名：

李雅慧、黃秋玲、黃蕙蘭、鄭雪玉  
高嘉擇、郭美真、何惠卿、丁慧芬

優良事蹟：熱心服務、工作績效良好

、品德操守端正...等多項事蹟。



## 92學年度優秀學生受獎名單

系(所)別	姓名	優良事蹟
資管系	吳政育	TIC創新事業入選獎，參與線上虛擬品音動語音交易平台獲得最佳創
資管系	莊貴媚	新事業入選獎
資管系	陳靜芳	
資管系	鄧鴻毅	
資管系	陳俊義	教育部微電腦應用系統設計製作競賽優等獎
資管系	吳昆祐	
資管系	黃光徵	
資管系	蘇婉潔	南區技專校院專題製作競賽資訊類第1名 全國大專校院資訊管理專題成果競賽資訊技術第3名
資管系	洪菲玲	周大觀熱愛生命獎章
應外系	廖翊景	南區大專校院英文盃藍球賽代表本校至美國匹茲堡州立大學進行交換學生參加國際自行車賽事翻譯員
應外系	夏祖禹	海浪救生鐵人賽個人組冠軍 救生服務績優考取全國性海浪救生員證照
應外系	潘明哲	
應外系	張巧伶	92年度全國技專校院學生專題競賽成果展示獲外語類第2名頒發優良獎
應外系	王廷維	
應外系	黃文宜	
視傳系	林金德	中國全國大學生「城市院落住宅」設計競賽佳作(共49件作品，台灣唯一入選)
應設所	周邵寰	92年中華民國全國第四屆海浪救生競賽：海浪攝影團體接力賽冠軍，IPB救援競速賽季軍
應設所	郭俊澤	
室設系	蕭富后	
幼保系	余金玉	高雄市教育芳榮錄92年特殊優良教師
流設系	張雅琳	2003織品設計競賽個人組第3名
流設系	簡淑品	2003時裝設計競賽個人創意組佳作
流設系	曹世欣 陳孟真 朱彥貞 楊鈞尹 左苡馨 謝慧君	92年度全國技專校院學生專題製作競賽藝術與設計類群佳作獎
流設系	黃文正	台灣藝術創新袋包設計佳作獎

## 樹德科大健康快樂日

【本刊訊】本校設計學院學生為效法古人聞雞起舞之精神，於11月28日舉辦「聞雞起跑—健康快樂日」校園晨跑活動，熱情參與的同學們將早晨寧靜的校園，鼓動得好不熱鬧。

當天參加晨跑的同學共有100多人，即使是在冷颼颼清晨，同學們還是覺得非常新鮮，甚至有同學頭綁寫有「早起鳥兒有蟲吃」、「超勇猛」等字語的頭巾，全副武裝參與，作完趣味熱身操後，大伙兒手持大聲公慢跑至各宿舍樓下召喚還在睡覺的同學們起床一同加入，對於鮮少早起的同學來講雖然有些吃力，但同學們在跑玩操場後都直呼有趣、過癮。運動過後，主辦單位備有營養早餐，提供早起運動的同學享用。

這次的健康快樂日校園晨跑活動，由設計學院的同學們所發起，主要起

## 學生大清早聞雞起跑

因為設計學院的學生時常會熬夜作設計、趕作業，以致於日常生活作息不正常，再加上缺乏運動，長期下來，對於同學們的體力與健康上有不良的影響。有鑑於此，同學們利用課業量較輕的星期五，舉辦全校性的校園晨跑活動，藉以號召大家早睡早起多運動，因為唯有健康的身體，才能夠有快樂的學習。



圖：參加晨跑的同學於運動

## 圖書館鼓勵全校師生踴躍捐書

【本刊訊】本校圖書館於92年10月29日召開圖書委員會會議中通過修定「樹德科技大學圖書館受贈圖書處理辦法」，除了針對經典藏的圖書資料加蓋捐贈人姓名，由圖書委員會會計室及出納組開具「捐贈證明」之外，並寄發謝函及簽請校長在行政會議中給予表揚。其主要用意是希望校內外人士能多捐書給本校，以充實館藏。才過不久，〔中國時報〕於92年11月23日報導：「有感於社會亂象充斥、價值觀扭曲，中研院副院長曾志朗與救國團主任李鍾桂、政大公共行政系教授吳瓊恩等人昨天共同發起『書香社會一號召全民捐書』活動，呼籲全民捐好書，端正社會風氣。」

## 公告事項

【教務處】  
本處推行全校學生照片數位化作業，進修部行政中心提供免費數位照相，即日起至93年1月9日止。  
開放時間：星期一至星期五15:00~20:00、星期六13:00~19:00、星期日9:00~15:00。

【學務處】  
衛保組

1.11月份環保服務教育成績：第1名流設系、第2名工管系、第3名資工系。  
2.11月份教室整潔競賽成績：第1名金保系、第2名產設系、第3名資工系。

【圖書館】  
圖書館備有無線網卡20片，提供進入館內之讀者借用，限於館內使用無線網路上網。每位有效讀者每次可借一片網卡，借期3小時請各位同學憑證至B1流通櫃台借用。  
【研發處】  
教育部補助技專校院辦理國際合作與交流計畫申請案：執行時間：93年4月1日至93年12月15日。  
計畫類別：一般型(補助金額最高40萬)每校一案，整合型(補助金額最高200萬)每校一案。受理申請自即日起，為配合審查工作進行，敬請於92年12月20日統一提供計畫書予國合組，送請本校審查小組進行審查工作。

## 院落住宅發現牽連

【本刊訊】本校應用設計研究所同學周邵寰、郭俊澤以「發現牽連」競圖作品，越洋參加中國「城市院落住宅」競賽，從499件作品中脫穎而出，獲得佳作獎。

該競賽由著名的中國「新建築雜誌社」主辦，武漢聯合工程顧問諮詢有限公司合辦，得到廣大建築院校學生的關注與支持，共有海內外499件作品參加。由多位著名建築專家評選，結果於日前公佈，共選出10位優等獎、14位佳作獎。海外參加者僅有本校與香港大學建學院學生獲獎。

得獎的同學周邵寰表示，「發現牽連」競圖是以台南市五條港舊有街廓為設計構想。該舊街因道路擴建，原有住宅被迫從中拆除割裂，遺留尚未修復的斷壁剖面，屋內原已歷經數代居民，牆面適足以反應長久以來生活的痕跡。

另一位獲獎的同學郭俊澤認為，此作品以新的建築來重構傳統街屋，建築物主要以鋼構及玻璃塑造透空性的商業空間，來往行人得以透過玻璃，觀察人的身影不斷在牆面上重疊，呈現時間與空間的牽連；透露而出的許

## 馬長齡教授研究有成

【本刊訊】為加強聽障者在發音階段的訓練，本校幼兒保育系教授馬長齡所帶領的研究團隊，藉助獨特的放鬆肌肉方式，以及觸摸舌頭發聲部位的練習，成功矯正了許多聽障者學習的發音。

馬長齡偕同本校幼兒保育研究所多位研究生一起從事發聲研究，以累積多年的特殊教育教學經驗，開辦聽障家庭成長營。營隊的訓練首先由研究生幫聽障孩子舒展筋骨、伸伸舌頭開始，這套看似簡單的熱身操動作，卻能夠幫助他們放鬆全身肌肉、柔軟僵硬的聲帶。然後，他會以戴著衛生手套的右手手指伸進學習者的口腔，藉以調整學習者的舌頭位置，以此重建孩子的正確發聲部位，而不只是用聽的。

此成長營由屏東縣聽障者協進會協辦。該會理事長黃金伸以家有聽障兒的過來人經驗指出，十多年前小孩尚

## 樹德健兒全運會大放異彩

【本刊訊】本校休閒事業管理系運動績優學生，參加92年全國運動會，在自行車、網球及排球等項目表現優異，更締造3項新大會紀錄，令全校師生欣喜不已！

比賽成績如下：

- 一、廖國龍(男子組)：  
1.4公里團體追逐賽第1名(破紀錄)。  
2.團體競速第2名(破紀錄)。  
3.競輪賽第4名。
- 二、洪家偉(男子組)：  
1.團體競速第2名(破紀錄)。  
2.爭先賽第4名。
- 三、吳翔華(女子組)：  
1.個人計時賽第5名。  
2.爭先賽第6名。
- 四、張鈞傑：團體追逐賽第5名。
- 五、李文誠：網球賽團體組第5名。
- 六、吳主惠：黃鈴月：女子沙灘排球第6名。

## 恭賀

曾英棟老師通過教育部核定升等助理教授

## 人事異動

姓名	原服務單位	原職稱	異動別	新服務單位	新職稱	生效日期
邱懷德			新進	圖書館資訊服務組	約雇人員	92年11月1日
丁亦真	休閒事業管理系	專任教員	調任	休閒事業管理系	約聘中西樂團團長	92年11月1日
王偉菁			新進	電算中心系統開發組	技士	92年11月17日
溫育亮			新進	推廣教育中心	約雇人員	92年11月19日
黃婉婷			新進	數位藝術中心	約雇人員	92年12月1日
薛雅芬			新進	會計室	組員	92年12月1日
蔡麗莉			新進	圖書館採編組	組員	92年12月1日

## 樹德越洋崭露頭角

多訊息與符號，頗令人省思。

此設計案指導教授陳逸杰教授指出，兩位同學前後花了20天時間進行構思、製圖，整個設計作品極為前衛，具體反映台灣城市建設中舊村落的處境，具有不少社會批判與警惕意味。

該競賽結果由著名的清華大學建築學院、華中科技大學建築與城市規劃學院同以3件作品獲獎，實力受到肯定，另有東南大學、天津大學、浙江大學等校建築系同學獲獎，本校能獲得佳作獎殊為難得。



圖：應用設計研究所同學周邵寰(左)、郭俊澤(右)以「發現牽連」競圖作品，越洋參加中國城市院落住宅競賽獲得佳作獎。

## 推廣聽障家庭成長營

小時，以土法煉鋼的方式嚴格訓練，不過效果卻不理想，也造成人際關係的疏離。直到因緣際會認識馬教授的創新學習課程，才突破多年的學習瓶頸。經由這套課程，黃金伸自小失聰的小孩講得一口字正腔圓的國語，平日熱愛國際標準舞，經常參與相關的比賽。經由不斷的努力，以第一志願進入本校資訊管理系，並獲得今年周大觀熱愛生命獎，表現不輸常人。



圖：幼兒保育系教授馬長齡以觸摸舌頭位置的方式，矯正聽障者的發音。

## 93學年度日間部四年制

## 申請入學開始報名

【本刊訊】本校將舉辦93學年度日間部四年制申請入學招生，即日起發售簡章，報名日期自93年2月27日至3月8日止，一律採通訊報名。歡迎踴躍報名。

教務處表示，本次申請入學招收的系別與名額如下：管理學院：企業管理系8名，金融保險系10名，休閒事業管理系17名，國際企業與貿易系8名，工業管理系10名。資訊學院：資訊管理系10名，資訊工程系10名，電腦與通訊系5名。設計學院：室內設計系6名，視覺傳達設計系10名，生活產品設計系10名，流行設計系8名，建築與古蹟維護系4名。應用社會學院：應用外語系10名，幼兒保育系9名。

詳細招生事項請洽招生簡章，或上網 <http://admission.aca.stu.edu.tw> 查詢並可免費下載招生簡章。

## 樹德童玩節 師生憶童年

【本刊訊】為讓本校師生重溫童年舊夢，學務處自12月3日到5日舉辦童玩節活動，結合校內數10個社團力量，展出全國各地的童玩與地方小吃，讓校內師生免費體驗兒時的樂趣，展出期間並請鄰近國小100多位小朋友到校參觀。

活動展出項目包括：台北阿給比賽、竹槍自製；新竹地區放風箏、踩高蹺活動；彰化肉圓；台南地區撈魚、打彈珠及煮糙米；宜蘭天燈自製及洞瀨采風；花蓮地區自製麻糬等項目。



圖：花蓮麻糬青睞，同學一面享受美味，一面自製麻糬。